№ 1. Денис приобретает рубашки и ботинки. Сейчас для рубашки MU/P=5, а для пары ботинок MU/P=10.

а) Находится ли Денис в состоянии потребительского равновесия? Почему?

б) Изобразите схематично кривые безразличия в координатах «рубашки – ботинки», проведите примерную бюджетную линию.

Как кривая безразличия и бюджетная линия будут соотноситься между собой в этом случае? в) Как нужно изменить потребление рубашек и ботинок, чтобы достичь равновесия?

№ 2. Допустим, что цена товара X составляет 50 руб., а цена товара Y -100 руб. Ваня обычно расходует на покупку товаров X и Y сумму 300 руб., а Саша привык тратить на эти товары 500 руб. Предельные полезности для последних купленных единиц показаны в табл. 3.11.
Таблица 3.11
	Предельные полезности
	Ваня
	Саша

	MUX
	10
	5

	MUY
	5
	20


а) Запишите уравнения бюджетных ограничений для Вани и Саши, постройте бюджетные линии на графике. Почему эти бюджетные линии имеют одинаковый наклон?

б) Определите, находятся ли Ваня и Саша в состоянии потребительского равновесия. Изобразите схематично оптимальный вы бор Вани и Саши, считая, что их предпочтения стандартны. Чему равняется MRSXY для Вани и Саши?

в) Следует ли Ване изменить свое потребление товаров X и Y? А Саше? Если да, то каким образом? Объясните, используя график.
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№ 3. Используя рис. 1, ответьте на следующие вопросы:

а) Если доход потребителя составляет 300 руб., то какова цена товара X? Цена товара Y?

б) Чему равна MRSXY в точке А? Каким образом можно рассчитать MRSXY ?

в) Может ли MRSXY =5 в точке В? Почему?

г) Пусть доход потребителя постоянен. Как должны измениться цены на товары X и Y, чтобы точка В стала точкой равновесия потребителя?

№ 4. Пусть потребитель имеет месячный доход в размере 200 у.е. На рис. 2 показаны две бюджетные линии и соответствующие им кривые безразличия.
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Рис. 7. Равновесие потребителя
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а) Какова цена товара Y? Запишите уравнения бюджетных линий для случая Е1 и Е2.

б) Чему равна предельная норма замены товара Y товаром X в точках Е1 и Е2?
б) Определите координаты двух точек линии спроса данного потребителя на товар Х и постройте кривую спроса на товар Х данного потребителя на отдельном графике
№ 5. Бюджетная линия пересекает ось Y в точке с координатой 40, а ось Х в точке с координатой 20. Доход потребителя составляет 200 у.е.. При данном бюджетном ограничении потребитель приобретает равновесный потребительский набор А, в котором количество товара Х равно 10, а количество товара Y равно 20.

1. Проиллюстрируйте исходную ситуацию, запишите уравнение бюджетной линии. 
2. Чему равна предельная норма замены товаром Х товара Y в точке А? 
3. Предположим далее, что цена товара Х меняется таким образом, что бюджетная линия теперь пересекает ось Х в точке с координатой 40. Цена товара Y не меняется. Новое равновесие описывается набором В, в котором количество товара Х равно 25, количество товара Y равно 15. Запишите новое уравнение бюджетной линии. Проиллюстрируйте графически описанные изменения.
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Рис. 2 Изменения равновесия потребителя
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Рис. 1. Равновесие потребителя
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