Вариант №5

1. Уголовно-правовая характеристика и правоприменительное значение «ревизионной» обратной силы уголовного закона.

2. Проанализировать и решить следующие задачи:

Задача №1
Сонов, работая в районной администрации и будучи должностным лицом, получил 30 грамм кокаина от Старовойтова за совершение заведомо незаконных действий по оформлению земельного участка.

В качестве какого признака состава преступления выступает наркотическое вещество в данном случае? Можно ли считать данное наркотическое вещество: 1) предметом преступления; 2) средством совершения преступления; 3) орудием совершения преступления? 

Задача №2

Николаев был осужден по ч. 2 ст. 228 УК РФ к 9 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима. В период отбывания наказания Николаев характеризовался положительно, нарушений правил внутреннего распорядка исправительного учреждения не допускал, дважды был поощрен администрацией исправительного учреждения. После отбытия 6 лет лишения свободы Николаев обратился с заявлением к начальнику исправительного учреждения о рассмотрении на административной комиссии вопроса об его условно-досрочном освобождении и направлении соответствующего представления в суд.

Можно ли в данном случае применить условно-досрочное освобождение от отбывания уголовного наказания? Может ли суд заменить Николаеву лишение свободы на другое более мягкое уголовное наказание?

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Контрольная работа включает в себя один теоретический вопрос и две задачи. Теоретический вопрос должен показать как слушатель умеет правильно пользоваться уголовным законодательством. Вопрос собирательный, его толкование дается в нескольких уголовно-правовых нормах. Кроме того, при разъяснении конкретного признака (института) необходимо пользоваться не только текстом уголовного закона, но и учебной, специальной и научной литературой.

При решении задач необходимо внимательно изучить их содержание. Решение задачи состоит в квалификации (юридической оценке) указанных практических (смоделированных) ситуаций. Действия каждого лица, указанного в задаче должны получить самостоятельную юридическую оценку. Решение задачи должно быть мотивированным и аргументированным ссылками на разъяснения постановлений Пленума Верховного Суда РФ. 

При изложении материала должны делаться ссылки на использованную учебную литературу (комментарии, учебники) и нормативные источники, где указываются наименование работы, год издания, номера страниц. 

Работа, выполненная только на базе учебника или комментария, без ссылки на соответствующие постановления Пленумов Верховного Суда РФ, РСФСР, СССР оценивается неудовлетворительно.
Ежегодный анализ выполнения контрольных работ позволяет отметить следующие характерные ошибки: отсутствие списка использованной литературы; отсутствие ссылок на литературу в тексте работы; ссылки на устаревшее законодательство. При выполнении контрольной работы указанных ошибок следует избегать. 

Рекомендуется следующая схема решения задач:

1.  определить место данного состава преступления в структуре Особенной части УК, т. е. в каком разделе и в какой главе УК он предусмотрен;

2.  дать определение понятия данного преступления в соответствии c уголовным законом;

3.  дать юридический анализ состава преступления, а именно:

·  объектов: родового, видового, непосредственного – обязательного и дополнительного (если он есть), предмета преступления и потерпевшего (если они выступают обязательным или квалифицирующим признаком состава преступления).

·  объективной стороны: определить вид состава по конструкции объективной стороны, раскрыть её обязательные признаки; указать в каком качестве выступают факультативные признаки объективной стороны данного состава (квалифицирующие, особо квалифицирующие).

·  субъективной стороны: определить форму и вид вины; раскрыть содержание интеллектуального и волевого моментов вины в данном преступлении; указать в каком качестве в данном случае выступают мотив, цель, эмоции.

·  субъекта преступления: определить вид субъекта – общий или специальный; указать общие признаки – возраст, вменяемость. Если субъект специальный, раскрыть его содержание.

4.  Указать виды данного состава преступления: основной (простой), квалифицированный, особо квалифицированный, привилегированный; раскрыть содержание квалифицирующих признаков.

