Задача №1
Весной 1996 г. С. был приговорен к двум годам лишения свободы с трех летней отсрочкой приговора за то, что он отказался от прохождения военной службы по своим убеждениям. В конце 1996 года Московский городской суд отменил приговор, вынесенный Черемушкинским муниципальным судом, руководствуясь тем, что согласно Конституции РФ С. имел право на альтернативную гражданскую службу. Однако в 1997 году С. вновь пришла повестка в военкомат.
Нуждается ли соответствующее конституционное право в гарантиях реализации? Если да, то в каких именно, если нет, то почему?

Задача №2
Гражданка России Сидоренко работает преподавателем в одном из Томских вузов ] получает 1000 рублей в месяц. Узнав, что ее Знакомый в г. Сургут за аналогичную работу, равную по объему, получает 3 тыс. рублей в месяц, она сочла это нарушением конституционного принципа равноправия мужчины и женщины и решила обратиться с жалобой в Европейский суд по правам человека в г Страсбурге.
1. Раскройте содержание принципа равноправия мужчины и женщины. Был ли он нарушен в данном случае?
2. При каких условиях и в каком порядке Сидоренко может обратиться с жалобой в Европейский суд по правам человека?

Задача №3
Согласно ч.7 ст.11 Конституции Республики Дагестан гражданин республики может не являться одновременно гражданином России.
1.Оцените конституционность этого положения Конституции Республики Дагестан.
2. Соблюдены ли принципы российского гражданства?
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