Контрольная работа состоит из двух частей: теоретической и практической. Теоретическая часть должна быть выполнена в строгом соответствии с тем планом, который помещен в учебном пособии по теме выбранного варианта контрольной работы. Запрещается вносить любые изменения в план контрольной работы. В противном случае работа  не зачитывается. 
По каждой теме контрольной работы представлен список необходимой научной литературы, составленный таким образом, чтобы у студента была возможность выбора тех или иных литературных источников. Студент может самостоятельно подобрать дополнительную литературу по теме своей контрольной работы в общем списке литературы, также представленном в данном учебном пособии. 
При изучении и изложении теоретических вопросов обязательно руководствуйтесь методическими рекомендациями, которые нацеливают на правильный поиск решения тех или иных проблем. Раскрывать содержание темы следует в соответствии с планом работы. Причем вначале указывается название вопроса, а затем излагается материал по данному вопросу. Изложенный материал должен свидетельствовать о знании студентом существа рассматриваемых проблем, изученных и использованных в работе литературных источников. При наличии в литературе различных подходов к анализу исследуемых проблем постарайтесь определить к ним свое отношение. 
Все приведенные в тексте цитаты, статистические данные,  суждения или точки зрения других авторов должны быть обязательно подтверждены ссылками на литературный источник с указанием автора, названия работы, года и места издания, страницы. Умение выделить главное, сосредоточить внимание на важнейших вопросах в сочетании с их глубоким анализом - условие успешной работы. Все теоретические вопросы должны быть проиллюстрированы примерами из реальной политической практики. Теоретическая часть контрольной работы считается выполненной, если все вопросы и подвопросы будут освещены правильно, достаточно полно и глубоко. В случае, когда какой–либо вопрос или подвопрос плана не будет раскрыт, контрольная работа будет возвращена на доработку или предложена к устной защите.
Практическая часть контрольной работы включает: заполнение таблицы, ответы на два вопроса и одно тестовое задание. Вы полностью пишете название вопроса, затем – ответ на него. То же самое касается выполнения тестового задания. 
В конце работы необходимо поместить список использованной литературы. Причем в этом списке в алфавитном порядке указываются только те литературные источники, на которые имеются ссылки в тексте. Это – обязательное требование.  Обязательными элементами контрольной работы являются «введение», в котором студент должен сформулировать актуальность выбранной темы, замысел и цель работы, а также "заключение", в котором необходимо подвести итоги, четко сформулировать выводы по всей теме и показать значение рассмотренных проблем для практической деятельности.
Объем теоретической части работы не должен превышать 18-20 страниц текста компьютерной верстки, напечатанного стандартным шрифтом, через 1,5 интервала. На титульном листе пишутся номер варианта и название темы контрольной работы.


Тема: Устройство современного государства

План

1. Понятие «форма правления». Парламентарная монархия и парламентарная республика.
1. Президентская и полупрезидентская  республики.
1. Понятие формы государственного устройства. Унитарное государственное устройство. Разновидности унитарных государств.
1. Федеративное устройство государства. Проблемы и перспективы современного российского федерализма.
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Методические рекомендации

Прежде всего, обратите внимание на терминологию. Необходимо выяснить, какое государство относится  к  современному типу государств, что такое «форма правления», в чем отличие формы правления от политического режима. Рассматривая парламентарную монархию и парламентарную республику, следует выявить черты сходства и различия этих форм. 
Все теоретические вопросы, связанные с формами государства, необходимо иллюстрировать конкретными примерами. Для этого используйте специальные справочники и энциклопедии. Например, определенную помощь может оказать справочник под редакцией Ф.М. Решетнева: «Правовые системы стран мира» - М.: Юридическая литература, 1993. Рассматривая федеративное государственное устройство, будет целесообразным сравнить его с унитарным устройством и определить отличительные черты федеративной государственной системы. Приступая к изложению вопроса, касающегося федеративного устройства в России, необходимо рассмотреть только наиболее актуальные проблемы современного российского федерализма, определить возможные перспективы его дальнейшего развития. С этой целью надо ознакомиться с соответствующей литературой, которая рекомендована для изучения данной темы.

Практические задания

Заполните таблицу: «Полномочия президента в президентской,    парламентской и полупрезидентской республиках»

	Президентская          республика (США)
	Парламентская республика (ФРГ)
	Полупрезидентская республика (Франция)

	
	
	




При заполнении таблицы используйте приведенные ниже положения.

1. Президента избирает народ (прямые или косвенные выборы).
1. Президент – глава государства.
1. Президент – глава правительства.
1. Президент самостоятельно формирует правительство.
1. Правительство несет ответственность перед президентом. 
1. Президента имеет право самостоятельно отправлять правительство в отставку. 
1. Президент обладает правом вето на законопроекты. 
1. Президент имеет право на роспуск парламента.
1. Президент – верховный главнокомандующий вооруженными силами. 

Ответьте на вопросы:

1. Внимательно изучите текст Конституции РФ 1993 г., Гл. 4,5,6, и, используя заполненную вами таблицу, определите, к какой форме республиканского правления относится Россия?
1. В чем отличие федерации от конфедерации?


Ответьте на тестовое задание

Наличие двухпалатного парламента указывает на:
     
     а) монархию;                  в) федерацию;    
     б) аристократию;            г) демократический режим.


Тема: Тоталитарные и авторитарные политические режимы

План

Политический режим: понятие, признаки, типологизация.
Сущностные черты тоталитарного политического режима.
Разновидности тоталитаризма.
Авторитарный политический режим и его разновидности.
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Методические рекомендации

При изучении данной темы в первую очередь необходимо выяснить различия таких понятий как «форма правлений», «политическая система» и «политический режим». Следует подумать, как соотносятся эти понятия.  Выявляя сущность термина «политический режим», следует выделить его основные признаки, согласно которым определяется типологизация политических режимов. По второму вопросу плана необходимо провести всесторонний анализ сущностных черт тоталитарного режима. 
Рассматривая разновидности тоталитаризма, выявите особенности правых и левых тоталитарных режимов на примере конкретных государств. При анализе авторитарного политического режима следует определить его отличия от тоталитарного режима. Необходимо обратить внимание на то, что авторитарные режимы возникли гораздо раньше, чем  тоталитарные. Как в прошлом, так и в настоящее время существовало и существует многообразие разновидностей авторитарных политических режимов. В работе необходимо отразить наиболее распространенные формы авторитаризма, а также определить страны, в которых они существуют.

Практические задания

	                Тоталитаризм      
	                   Авторитаризм

	
	



Заполните сравнительную таблицу на основе следующих критериев:

1. Методы осуществления власти.
1. Соблюдение принципа законности, прав и свобод граждан.
1. Наличие или отсутствие единственной для всех официальной идеологии.
1. Наличие или отсутствие однопартийной политической системы.
1. Возможность существования оппозиции и отношение к ней правящей элиты.
1. Контроль государства за теми или иными сферами общественной жизни, а также за частной жизнью граждан.
1. Мобилизация масс как средство решения важнейших государственных целей.
1. Отношение государственной власти к развитию рыночной экономики.
1. Возможность формирования институтов гражданского общества.
 
Ответьте на вопросы:

1. Как соотносятся понятия «политический режим» и «политическая система»?
1. Какие черты, на ваш взгляд, роднят тоталитарный режим с авторитарным?

Ответьте на тестовое задание.

Кто впервые ввел в политический лексикон термин «тоталитаризм»?
 
а)  К. Маркс;                             в) В. Ленин
б)  Т. Рузвельт;                         г) Б. Муссолини.


Тема: Демократия

План
 
1. Эволюция представлений о демократии. Исторические формы демократии.
1. Теоретические модели и концепции демократии.
1. Сущность и признаки современной политической демократии.
1. Предпосылки и пути перехода от авторитаризма к демократии.
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Методические рекомендации

Термин «демократия» в современной политологии относится к числу наиболее спорных и многозначных. Объясняется это тем, что «демократия» является одним из самых старых понятий политической мысли, прошедших длительную стадию эволюции. Соответственно изменялось и содержание данного понятия. В работе необходимо показать различные научные подходы и трактовки термина «демократия», раскрыть исторические формы демократии: первобытную, античную, средневековую, демократическую систему эпохи Нового времени. По второму вопросу плана следует выделить классические и современные модели и теории демократии. 
Раскрывая третий вопрос плана, обратите внимание на то, что термин «политическая демократия» в современной политологии понимается как демократический политический режим. Поэтому в первую очередь необходимо выяснить содержание понятия «политический режим», разобраться с типологизацией политических режимов и только после этого раскрывать сущность и признаки демократического политического режима. Рассматривая последний вопрос плана, в работе следует показать, как происходил процесс перехода к демократии на примере ряда государств (это могут быть страны Юго-Восточной Азии, Центральной и Восточной Европы, Российской Федерации). Необходимо выявить общие закономерности этого процесса и его итоги.

Практические задания

Заполните правую колонку таблицы: «Отличия античной демократии от современной»

	         Античная демократия
	      Современная демократия

	1. Прямая
	     1. …

	1. Воля большинства
	     2. …

	1. Преследование инакомыслящих
	     3. …

	1. Право политического участия распространяется  только на свободных граждан
	     4. …




Ответьте на вопросы:

1. Президент США А. Линкольн дал следующее определение     демократии: «Демократия есть правление народа, избранное народом и для народа». Можно ли утверждать, что данная формулировка соответствует современной политической практике в демократической системе правления?
1. Можно ли сравнивать современную демократию с рынком и, если да, то почему?

Ответьте на тестовое задание.
          
          Политическая демократия - это:

а) республиканская форма правления;  
б) определенный тип государства; 
в) режим функционирования демократической политической системы;
г) социально-политическое движение за права и свободы.

