Задание состоит из четырех задач, вам требуется составить программы на языке Паскаль(обязательно с комментариями в тексте). Требуется писать программы в рамках структурного программировании. В частности запрещается использовать операторы перехода и метки.
Задача 1.
Даны целые числа 
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. Все члены последова​тельности с четными номерами, предшествующие первому по порядку члену со значением max (
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), домножить на max (
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Задача 2

Элемент матрицы назовем седловой точкой, если он является наименьшим в своей строке и одновременно наибольшим в своем столбце или, наоборот, является наибольшим в своей строке и наименьшим в своем столбце. Для заданной целой матрицы размером NxM напечатать индексы всех ее седловых точек.

Указание: определите булевскую функцию f(i,j) для опреде​ления, является ли данный элемент с индексами i и j седло- вым.

Задача 3

Для заданных трех строк S1, S2 и S3 определить, какая из них является палиндромом. Назовем строку палиндромом, если его запись читается одинаково с начала и с конца (как, например, ‘казак’, ‘алла’, ‘fffjjjfff). Указание: определить булевскую функцию f(s) для проверки, является ли строка s палиндромом. Результатом должен быть ответ «да» или «нет».

Задача 4

Спортлото: 6 из 49. Составьте программу, в которой загады​ваются, иначе говоря, создаются 6 разных чисел, значения которых никак не связаны друг с другом, а величина лежит в интервале от 1 до 49.

Указание. Для решения задачи используйте множества. Вы​ражение random(49)+l дает случайное целое число в интер​вале от 1 до 49.
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