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Введение 

Актуальность исследования. Тема счастья нередко затрагивала умы великих философов, психологов, ученых всех времен и народов. Многие мыслители прошлого считали, что главной целью человека является счастье. Каждый из великих людей пытался найти путь к достижению счастья, причем у каждого был определенно свой путь, лишь немного схожий с другими. Также и источники счастья у всех людей разные.

Определиться с источником счастья для человека сейчас не так просто, как казалось бы, ведь многие люди просто считают, что они несчастливы и поэтому сейчас очень важно определиться для себя, что является счастьем и благодаря чему люди становятся счастливы.

Я считаю, что эта тема была и будет актуальна всегда, пока живут люди. Ведь люди не могут постоянно быть счастливыми, это просто невозможно. За счастьем всегда следует страдание, а с помощью определенных знаний и умений мы сможем ослабить это страдание и приумножить счастье.

Цель исследования - выявить источники человеческого счастья.

Объект исследования - представления философов, психологов о человеческом счастье.

Предмет исследования - источники счастья.

Гипотеза исследования: основываясь на высказывания ученых и философов, мы предполагаем, что источниками счастья являются любимое дело, счастливая семья, здоровья, внутренняя гармония, материальный достаток, верные друзья, оптимизм. 
Задачи исследования:
1) Проанализировать  взгляды представителей философской науки.

2) Проанализировать подходы к пониманию счастья представителей психологической науки.

1.1. Философские взгляды на  источники человеческого  счастья

В этом параграфе, мы предполагаем изложить воззрения философов по на сущность и факторы, создающие человеческое счастье. 

Аристотель «Как большинство, так и люди утонченные называют  [высшим  благом] счастье…  Но в вопросе о том, что есть  счастье,  возникает  расхождение..., для одних счастье - это  нечто  наглядное  и очевидное, скажем  удовольствие, богатство или почет - у разных людей разное; а часто для одного человека счастье - то одно, то  другое: ведь,  заболев, [люди видят счастье] в здоровье, впав в нужду - в богатстве, а зная за собой невежество, восхищаются теми, кто рассуждает о чем-нибудь великом и превышающем их [понимание]...  Некоторые думали, что помимо этих многочисленных благ есть и некое другое - благо само по себе, служащее для всех этих благ причиной, благодаря которой они суть блага»... «Человеческое благо представляет собою деятельность души сообразно добродетели, а если добродетелей несколько - то сообразно  наилучшей и наиболее полной  (и совершенной)». «Никомахова этика»

Далее Аристотель исследует, - может ли удовольствие являться счастьем? И заключает, что нет, ведь если цель жизни - высшее благо, то удовольствие это не цель, а лишь процесс становления. Не может быть счастье и состоянием души, «ибо тогда оно  было бы и у того,  кто  проспал всю жизнь, кто живет, как растение» (кн.10). Далее он рассуждает: «Если же счастье - это  деятельность, сообразная  добродетели, то, конечно, - наивысшей,  а такова,  видимо,  добродетель наивысшей  части души». 

А какая деятельность самая совершенная? Та, которая ведет к наивысшему блаженству и стремится к вечному и божественному – деятельность созерцательная. А что является высшей частью души? Конечно – ум. Следовательно, счастье – это созерцательная деятельность ума. 

Но разве она исключает удовольствия? Конечно, нет. «К счастью должно быть примешано удовольствие, а между  тем  из  деятельностей, сообразных добродетели, та, что сообразна мудрости, согласно признана доставляющей наибольшее удовольствие. Во всяком случае, принято считать, что философия, [или любомудрие], заключает в себе удовольствия,  удивительные  по  чистоте  и  неколебимости» (кн.10).

По Аристотелю получается, что для счастья необходима созерцательная деятельность ума, которая только и может доставить наивысшее удовольствие.

Греческому философу Эпикуру (IV век до н.э.) в учебниках часто приписывают девиз – «цель человеческой жизни заключена в удовольствиях, а ее смысл -  в счастье». Но не всегда уточняется, какие удовольствия он имел в виду. Послушаем самого Эпикура.

«Всякое удовольствие, по естественному родству с нами, есть благо, но не всякое удовольствие следует выбирать, равно как и страдание всякое есть зло, но не всякого страдания следует избегать».

«Итак, когда мы говорим, что удовольствие есть конечная цель, то мы разумеем не удовольствия распутников и не удовольствия, заключающиеся в чувственном наслаждении, как думают некоторые, не знающие, … или неправильно понимающие, но мы разумеем свободу от телесных страданий и от душевных тревог. Нет, не попойки и кутежи непрерывные.., не наслаждения..., которые доставляет роскошный стол, рождают приятную жизнь, но трезвое рассуждение, исследующее причины всякого выбора и избегания и изгоняющие лживые мнения, которые производят в душе величайшее смятение».

«Величайшее благо есть благоразумие. Поэтому благоразумие дороже даже философии… Нельзя жить приятно, не живя разумно, нравственно и справедливо, и наоборот, нельзя жить разумно, нравственно и справедливо, не живя приятно» («Письмо Менекею»).

Итак, счастье определяется удовольствиями, но оказывается, цель жизни и источник счастья по Эпикуру вовсе не в любых удовольствиях. Удовольствия физического тела и эмоций – сами по себе не принесут счастья. Они играют вспомогательную роль. Главные удовольствия - на интеллектуальном уровне («интеллектуальное счастье») и уровне высших чувств («душевное счастье»). Стремись к ним, и будешь счастлив. 

Используя терминологию типов счастья, можно сказать, что Эпикур отдает предпочтение совокупности «индивидуального счастья» и «общественного счастья».

Ф. Ницше считал, что мудрый человек не обязан быть счастливым: если человек знает, зачем он живет, ему не важно, как он живет. Но большинству людей, особенно в юном возрасте, такие рассуждения покажутся чересчур суровыми, чересчур пессимистичными. Как это нет счастья, когда каждый день приносит столько радости? А сколько таких радостей, сколько счастья нас ожидает впереди!

Никто, конечно, не знает точно, что такое счастье, и разные люди понимают его по-разному. Наиболее распространенная точка зрения подменяет счастье удовольствием. Удовольствие - это имитация счастья. Самым крайним видом такого иллюзорного счастья является наркотическое опьянение: человек полностью отрешен от мира, полностью растворен в чистом удовольствии, он абсолютно счастлив и доволен, и больше ничего ему в данный момент не нужно. Правда, потом наступит очень тяжелое похмелье, человека ждут тяжкие страдания, но сейчас он об этом не думает.

Многие отождествляют счастье с полным удовлетворением своих потребностей: у них все есть, они богато живут, им легко доступны физические и духовные удовольствия - что еще надо для счастья? Есть старая древнегреческая легенда, в которой повествуется, как богатый царь Крез спросил мудреца Солона, видел ли когда-нибудь Солон счастливого человека. На что Солон ответил, что никогда не видел и вообще видеть счастливого человека нельзя. "Но ведь я перед тобой, - возмутился Крез, - самый счастливый, потому что я самый богатый". Но Солон ответил, что об этом еще рано судить, так как Крез еще жив. Действительно, вскоре на Креза напали враги, разгромили и разграбили его государство и убили его самого. Греки считали, что лишь смерть придает жизни законченный вид. Жизнь должна завершиться, и тогда можно ответить, счастлив ли человек. А пока она продолжается, сказать этого нельзя.

Некоторые люди связывают свое представление о счастье с карьерой, прежде всего с политической: им кажется, что настоящее счастье - иметь власть, управлять другими людьми, все время быть на виду, слушать крики одобрения. Но, как показывает жизнь, политические деятели редко бывают счастливы - власть быстро развращает и опустошает человека.

Ни забвение, ни наслаждение, ни удовлетворение всех потребностей, ни власть не приносят, видимо, настоящего счастья, они дают лишь имитацию счастливой жизни, после которой быстро наступает пресыщение и разочарование. Мудрецы считали, что единственно возможный вид счастья - это жизнь в согласии с самим собой, без страха, без напрасных надежд и мечтаний, в спокойном и ясном видении проблем и невзгод. Счастье - это внутренняя умиротворенность, когда вместо страха и забот жизнь проникнута пониманием святости каждой прожитой минуты, святости и красоты окружающего мира, которые отражаются в его душе.

Счастье возможно только сейчас, в эту минуту, в настоящем. Но обычно мы никогда не задерживаемся в настоящем, - утверждал Б. Паскаль. Мы вспоминаем прошлое, мы предвкушаем будущее, словно хотим поторопить его слишком медленный шаг. Мы так неосмотрительны, что блуждаем по недоступным нам временам и вовсе не думаем о том единственном времени, которое нам принадлежит. Мы так легкомысленны, считал Паскаль, что мечтаем только о воображаемых временах и без рассуждений бежим от единственно существующего в действительности. Это потому, что настоящее обычно ранит нас. Мы его прячем с глаз долой, потому что оно нас удручает, а если оно нам приятно, то жалеем, что оно ускользает. Мы пытаемся удержать его в будущем и предполагаем распоряжаться такими вещами, которые отнюдь не в нашей власти, в том времени, до которого мы вовсе не обязательно доживем.

"Пусть каждый, - призывал он, - разберется в своих мыслях. Он увидит, что все они заняты прошлым или будущим. Мы почти не думаем о настоящем, а если и думаем, то лишь для того, чтобы в нем научиться получше управлять будущим. Настоящее никогда не бывает нашей целью. Таким образом, мы вообще никогда не живем, но лишь собираемся жить и постоянно надеемся на счастье, но никогда не добиваемся его, и это неизбежно"
.

Селигман Мартин

«Подлинное счастье мы обретаем, открывая в себе положительные качества, развивая их и активно используя в своей работе, любви и повседневной жизни»...  «Добрым поступкам сопутствуют удовлетворение, чего не происходит, если мы что-то делаем только для удовольствия. Преодолевая трудности, мы проявляем лучшие черты характера. Когда же мы чувствуем себя счастливыми, проявив самые достойные качества, жизнь обретает подлинный смысл»… «То чувство, которое приносит нам использование индивидуальных добродетелей, и есть подлинное счастье. Очевидно, что «благая жизнь» требует реализации наших достоинств, однако за всем этим кроется что-то еще более великое и значительное. Подобно тому, как жизнь «благая» (или достойная) превосходит жизнь «приятную», осмысленная жизнь выше достойной жизни»... «Главное – ориентироваться на нечто более высокое, чем собственное существование. Тогда, в зависимости от того, сколь велико то целое, частью которого мы себя считаем, наша жизнь обретает свой высокий смысл».
Татаркевич Владислав

«Тот, кто определяет счастье как непрерывную череду удовольствий, неизбежно придет к выводу, что счастья не существует».

«О счастье и совершенстве человека»

Шопенгауэр Артур

«Есть ли  счастье   в мире? Нет. Если цель, которую ставит человек, не достигнута, если желание не осуществлено — человек несчастен. Но если достигнуты — человек пресыщен, наступает неизбежное разочарование и неумолимо возникает вопрос: а что же дальше?»  

Юм Дэвид 

«Удовлетворение желаний вызывает у нас радость, однако перспектива этой нашей радости не есть причина желания, но, наоборот, желание предшествует радости, и без этого желания радость никогда не могла бы возникнуть».
Используя классификацию по отношению «целое-многое-индивидуальное» Бентам пытался ограничиться «индивидуальным счастьем» и «общественным счастьем», отдавая предпочтение последнему. В классификации «по степени общности или уровням целого» в качестве «высшего счастья» он рассматривал счастье конкретного человеческого сообщества.

Смягчить подобное циничное понимание счастья попытался другой английский философ-позитивист Джон Стюарт Милль (1806 – 1873 гг.). Во-первых, он уточнил, что к счастью может привести не количество удовольствий среди людей, а только их качество. 

Интеллектуальные, эстетические и духовные удовольствия, по его мнению, являются высшим типом удовольствия по сравнению с физическими. То есть «физическому и эмоциональному счастью» он предпочитает «счастье интеллектуальное, душевное и духовное».

Во-вторых, Милль отдает предпочтение счастью отдельного человека, но при одном условии – оно не мешает счастью других. То есть высшее благо становится почти полностью субъективным и относительным. А значит, ограничивает «высшее счастье» счастьем «индивидуальным». 

И в третьих, Милль формулирует парадокс счастья: чем больше к нему стремишься, тем больше оно ускользает. 

Успехи практической науки за последние три столетия еще большее количество людей склонили к идее отсутствия какого-либо внешнего человеку блага, но как ни странно именно теоретическая наука находит все больше и больше подтверждений удивительным гармонии и красоте, царящим во Вселенной, и никак не объяснимым с точки зрения отдельного человека. 

С другой стороны, в душе каждого человека живет уверенность в существовании чего-то более важного, чем одна человеческая жизнь. Для ученых-скептиков это гипотеза, которую они никак не могут опровергнуть, для большинства людей это аксиома, которую не надо доказывать. В Древней Греции верили в богов судьбы, сегодня часть людей верит в Единого Бога, и практически все, даже атеисты, верят в судьбу-удачу, хотя никто не может сформулировать, что же такое – судьба, и как она связана с Богом.

Но может быть, мы чего-то не знаем? Может быть, где-то есть умные психологи, которые все объяснили лучше, чем Платон и Аристотель? Ведь пытался же Зигмунд Фрейд свести поиски счастья к патологии индивидуальной психики. 

Но кто сейчас вспоминает Фрейда, кроме психоаналитиков, хорошо на нем зарабатывающих. Даже его лучший ученик Карл Юнг отверг несколько примитивные взгляды своего учителя и пришел к пониманию смысла жизни человека, ни много, ни мало, как соучастие в творении мира.

Парадоксально, но факт - в максимально практичном американском обществе именно сегодня набирает силу новое направление психологии – позитивное, ориентированное не на патологию психики, а на положительные цели жизни.

          Счастье, по мнению Э. Фромма, проявляется в улучшении жизнеспособности, силы чувств и мышления, плодотворности. Оно выражает состояние здоровья всей личности.

Созданная Э. Фроммом концепция счастья продолжает и развивает идеи философов, которые считали, что истинное благо человека состоит не в том, чтобы удовлетворять свои желания, а в том, чтобы «полностью развить свои способности, самого себя как человеческого существа»
. Э. Фромм считает, что в этом и состоит правильное понимание личностного интереса, которое подверглось искажению на протяжении последних столетий, когда личный интерес стали отождествлять с материальной наживой, властью, успехом. Вместо объективного подхода к личностному интересу возобладал ложный субъективный подход. Произошло также искажение смысла понятия личного Я. Оно стало выражаться формулой «я – то, чем я владею». Э. Фромм считает, что это произошло под влиянием рыночной экономики. Он делает парадоксальный вывод: проблемы современной культуры не в том, что люди сосредоточены на своем личностном интересе, а в том, что они недостаточно сосредоточены на интересах своего реального Я; не в том, что они слишком себялюбивы, а в том, что они себя не любят
.

Таким образом, Э. Фромм создает образ человека, альтернативный тому, который сложился в западном либерализме, начиная с работ Т. Гоббса и Дж. Локка и заканчивая американским утилитаризмом. Собственно, либеральная традиция сформировала индивида, главными качествами которого являются индивидуализм, рационализм, стремление к успеху, понимаемому как высокий социальный статус и высокий доход. Либеральная традиция рассматривает эгоизм как естественное свойство человека, а порождаемые им стремления – как движущую силу общественного развития. Кроме того, рыночные отношения, основанные на частной собственности и конкуренции, рассматриваются либералами как условие свободы и процветания общества.

Э. Фромм, отчасти развивая идеи марксизма, дает прямо противоположные оценки современного индивида и современного общества. Нам важно выделить его основные идеи, касающиеся темы нашего исследования. Это, во-первых, его трактовка эгоизма как деструктивного состояния, которое возникает из-за неправильного понимания человеком самого себя и своих интересов. Во-вторых, его понимание цели человеческого существования как развития всех заложенных в нем потенций. В-третьих, понимание счастья не как цели человеческих стремлений, а как состояния, которое возникает естественно, если человек способен раскрыть свой творческий потенциал. Важно выделить еще одну мысль Э. Фромма: счастье достигается большим трудом, поскольку развить свои интеллектуальные и физические способности не легко.

Необходимо отметить, что такая точка зрения широко представлена в современной гуманистической психологии, в частности, в работах В. Франкла. Однако Франкл не рассматривал самоактуализацию в качестве цели, конечного предназначения человека. Как и Э. Фромм, он считал, что счастье никогда не является целью человеческих стремлений. Оно является и должно оставаться результатом, точнее побочным эффектом достижения цели. Достижение цели создает причину для счастья. Другими словами, если есть причина для счастья, счастье вытекает из нее автоматически и спонтанно. И поэтому незачем стремиться к счастью, незачем о нем беспокоиться, если у нас есть основание для него. Более того, стремиться к нему нельзя. В той мере, в какой человек делает счастье предметом своих устремлений, он неизбежно делает его объектом своего внимания. Но тем самым он теряет из виду причины для счастья, и счастье ускользает
.

В. Франкл считал, что подобно счастью, самоактуализация также является лишь результатом, следствием осуществления смысла. Лишь в той мере, в какой человеку удается осуществить смысл, который он находит во внешнем мире, он осуществляет и себя. Если он намеревается актуализировать себя вместо осуществления смысла, смысл самоактуализации тут же теряется.

Самоактуализация – это непреднамеренное следствие интенциональности человеческой жизни. Карл Ясперс выразил это фразой: «Человек становится тем, что он есть, благодаря делу, которое он делает своим».

Смысл – это всякий раз также и конкретный смысл конкретной ситуации. Это всегда «требование момента», которое, однако, всегда адресовано конкретному человеку. И как неповторима каждая отдельная ситуация, так же уникален и каждый отдельный человек.

Не трудно заметить, что концепции Э. Фромма и В. Франкла во многом совпадают. Они оба выделяют два способа бытия человека: бытие «подлинное» и «неподлинное»; считают, что человек несет ответственность за то, в каком состоянии он находится. По их мнению, только подлинное бытие, в котором человек реализует свои уникальные способности, приносит чувство удовлетворения, радости, счастья. Нельзя не отметить, что в обеих концепциях человеку вменяется в обязанность активная деятельность, направленная на утверждение своей самости. Человек должен активно утверждать себя, свою уникальность, свою свободу в борьбе с внешними и внутренними препятствиями. В конечном счете, смысл его бытия в том, чтобы развить свои способности, найти свое дело, свою миссию и отдать этому все свои силы. Отдавая, человек обретает себя. Счастье не является целью человека. Оно приходит в результате тех огромных усилий, которые необходимо приложить в процессе поиска и достижения смысла.

Есть право на жизнь, на свободу и стремление к счастью. А самого счастья нет. Не возникает ощущение счастья в таких сферах как работа, финансы, место жительства, взаимное доверие, вера в прогресс и т. д. Идея недостижимости счастья становится массовой. В такой ситуации стремление к счастью превращается в поиск пути «выздоровления» и возрождения
.

Выделенные и проанализированные современной западной философией два альтернативных способа существования человека в мире – быть и иметь – непосредственно связаны с его внутренним субъективным состоянием, его переживанием бытия, как собственного, так и бытия мира. Разделив эти способы существования человека, западные философы выделили два вида счастья. Счастье «подлинное» достигается индивидом в результате осознания своего подлинного Я и своих истинных интересов, которые заключаются в развитии собственной индивидуальности. Когда человек не способен подняться до осознания своего подлинного Я, в глубине души он неудовлетворен собой и окружающим миром, не понимая истинной причины своей неудовлетворенности. Он стремится к удовольствиям и развлечениям, считая, что они принесут ему счастье, но так и не получает желаемого, поскольку не там его ищет.

Отсюда можно сделать вывод, что человек не должен искать счастья, он должен найти самого себя, понять себя, свои подлинные потребности и желания. Так поставленная проблема счастья в конечном счете упирается в проблему подлинного Я. Как было показано, Э. Фромм и В. Франкл подлинно человеческим качеством считают свободу, способность подчинить себе обстоятельства и быть творцом своей жизни, утверждать себя несмотря ни на что. По их мнению, счастье достигается в борьбе и преодолении, в утверждении своей индивидуальности. Данная концепция человека и его счастья – итог развития западной культуры, которая в течение нескольких веков создавала образ человека-борца, подчиняющего себе окружающий мир.

Таким образом, историческое развитие философской мысли показало, что происходит эволюция понимания источника человеческого счастья: от удовлетворения физиологических потребностей до самоутверждения и самопознания.

В данной работе мы будем понимать счастье как свободу, самоутверждение, и внутренняя гармония. Таким образом. придерживаясь философского направления Франкла, Ясперса и Шопегауэра, в точке зрения на самоактуализацию, саморазвитие и самореализацию человека.



1.2. Источники человеческого счастья в понимании психологов

В данном параграфе будут представлены психологические подходы к пониманию счастья. 

Суть развития психологических подходов к трактованию  к счастья  схож с путями развития философских представлений  о счастье. Психологи, как и философы, выделяют  несколько таких подходов или принципов: 

1. Объективистские подходы. Они  отражают  уровень психологического и социального благополучия, связывающие счастье со степенью реализации человеческого потенциала (К.Рифф, К.Кейес), 

2.Субъективистские подходы. Они  отождествляют счастье с субъективным ощущением личности (Э.Динер, Д.Майерс, М. Селигман), 

3.Немногочисленные теории, связывающие субъективное переживание счастья с его бытийно-смысловыми основаниями (Р.Эммонс, Л.Кинг).
Философские определения счастья подразумевают различные аспекты человеческого бытия: гносеологические, онтологические, аксиологические и этические.

Между тем, для нас важен именно психологический аспект счастья, который, в основном, подразумевает анализ некоего психического состояния человека, которое можно охарактеризовать данным термином. Здесь можно говорить как о кратковременном состоянии переживания радости, необыкновенного душевного подъема, ощущения полета, влюбленности, небывалого прилива сил, так и об ожидании переживания данного состояния. Более детальный анализ психологических аспектов счастья следует рассмотреть отдельно.

Трансформация философских идей о счастье в психологическое понятие, которое возможно изучать эмпирическим путем, происходила достаточно долго и с трудом находила отражение в различных психологических направлениях.

В зарубежной психологии, в большей степени, изучение категории счастья ограничивается поиском и измерением его количественного эквивалента в различных шкальных и балльных оценках. При этом основным эмпирическим вопросом является вопрос: «Кого можно считать счастливым?»

М. Аргайл писал: «Вполне справедливо задать вопрос: «Насколько ощущение счастья или удовлетворённости является свойством самой личности?» Например, люди, страдающие депрессией, пребывают в подавленном, угнетённом состоянии большую часть времени либо вообще не выходят из такого состояния. У здоровых людей состояние или настроение обычно меняется в зависимости от конкретной ситуации. И снова возникает вопрос: является ли счастье достоянием «счастливой натуры» или производным от достаточного количества приятных ситуаций и ощущений. Приверженцы «нисходящей теория» полагают, что всё зависит от самого человека, то есть счастливые люди истолковывают и оценивают жизненные ситуации более позитивно, и простое суммирование приятных событий не является надёжным индикатором счастья.

Последователи «восходящей» теории, например, Э. Дайнер, считают, что счастье находится в прямой зависимости от числа приятных жизненных ситуаций.

Э. Дайнер и Р. Ларсен в результате своих исследований установили, что колебания в положительных и отрицательных эмоциональных состояниях в различных производственных и бытовых ситуациях в большей степени зависят от самих субъектов (52%), чем от различий в ситуациях (23 %). Одновременно было замечено, что наибольшая устойчивость характерна для проявления отрицательных эмоций. Большинство респондентов были устойчиво удовлетворены своей жизнью, однако лишь немногие испытывали положительные эмоции. Исследование также показало значительную устойчивость в настроениях испытуемых в разных ситуациях.

Известно, что существует категория людей, для которых характерно депрессивное состояние, однако есть и такие (их несколько меньше), кто практически постоянно пребывает в хорошем расположении духа. Кто же эти счастливые люди? Возможно, те, которые во всём склонны видеть положительные стороны, то есть смотреть на вещи оптимистически или даже сверх-оптимистически. Это явление получило название «эффекта Полианны».

Дэвид Ликен считает, что счастье на 50% зависит от генетики, остальные 50% зависят от намерений и стремлений человека.

А. Матлин и А. Гаврон установили, что есть индивиды, которых не покидает ощущение счастья, мир для них предстаёт в «розовом свете». Различные события и ситуации они истолковывают как приятные, к окружающим их людям доброжелательны. Эти люди общительны, легко идут на откровенность, у них чаще возникают приятные ассоциации. То есть, как отмечал М. Боуэр, они склонны положительно реагировать на любую ситуацию.

Теун Марез говорит о том, чтобы стать счастливыми, прежде всего, нужно установить хорошие отношения с собой и, благодаря этому, стать целостными, самодостаточными, полагающимися на свои силы и, следовательно, довольными собой людьми.

Самоуважение (самооценка) также взаимосвязано с ощущением счастья. Так, Р. Кэмпбелл указывает, что самая сильная связь характеризует их соотношение. Люди в подавленном, депрессивном состоянии склонны оценивать результаты своих действий более негативно, они также склонны недооценивать качество своих действий. Однако, согласно результатам исследований Ф. Левинсона, есть основания полагать, что их самооценки иногда бывают более точными и реалистичными, чем у нормальных людей. Однако в периоды жизни, наполненные несчастливыми событиями, наблюдается резкое снижение самооценки. Таким образом, можно предположить, что ощущение счастья влияет на самооценку и наоборот.

Субъективное переживание несчастья является компонентом более обширного синдрома. Невротизм - одна из важнейших характеристик личности и, согласно исследованиям П. Коста и Р. Мак-Крэ, П. Уорра, Дэйва Бартрама, устойчиво коррелирует с отрицательными эмоциональными состояниями. Эта связь настолько сильна, что есть основания утверждать, что невротизм является признаком или составляющей неблагополучия, отрицательного эмоционального состояния. Отсюда логично вытекает то, что депрессия особенно тесно связана с несчастьем.

М. Горовиц, Д. Френч и К. Андерсон заметили, что чаще других впадают в депрессию одинокие люди. Одиночество устойчиво ассоциируется с ощущением неблагополучия. Это обстоятельство можно было бы интерпретировать как тесную связь между удовлетворённостью, получаемой в сфере социальных связей, и общим благополучием (ощущением эмоционального комфорта). Однако одиночество является источником отрицательного эмоционального состояния, а оно, как уже было сказано, не однозначно отсутствию позитивной удовлетворённости.

Многие исследования показывают зависимость между экстраверсией и счастьем. М. Эммонс и Эд Дайнер выявили, что экстраверсия взаимосвязана с положительным эмоциональным состоянием и удовлетворённостью, а не с отрицательным. Если экстраверсию условно поделить на компоненты - общительность и импульсивность, - то можно прийти к выводу, что компонентом, прогнозирующим счастье, является общительность. Согласно мнению О. Толора, индивиды, занятые «поиском общения», наиболее часто испытывают ощущение радости.

«Противоположностью счастья является не горе и страдание, а подавленность, возникающая в результате внутренней бесплодности и неплодотворности». Эрих Фромм
Давайте рассмотрим афоризм Жюля Ренара: "Быть счастливым - это значит внушать другим зависть"

Какой камень повесил Жюль Ренар на шею собственному счастью? Этот камень - явная болезненная зависимость от оценочного мнения других людей. В данном конкретном случае она ожидается в виде зависти. Но если вы полностью счастливы - какое вам дело, завидует вам кто-то или нет? Ведь счастье - это ваша эмоция. А зависть других людей - это их эмоция. Зачем их смешивать? Зачем пачкать собственное счастье, оглядываясь и выискивая в других чего бы то ни было - одобрения, зависти, восторга или ревности? Исключите из своего представления любых оценщиков собственного счастья. Вы - ЛИЧНОСТЬ с большой буквы, и достойны того, чтобы САМИМ оценивать собственные эмоции. Зависимость же от чужого мнения делает вас рабом. А раб не может быть по-настоящему счастливым. 

Следующий афоризм:  "Никого нельзя назвать счастливым прежде его смерти" Солон.

Какую откровенно вредную предпосылку выдал нам этот человек? Вот она, эта абсурдная мысль: "Ты не можешь быть счастлив при жизни".

Получается, что до смерти человека никак нельзя назвать счастливым, а после смерти труп не может быть счастливым по определению. Но как тогда вообще можно назвать кого бы то ни было счастливым? 

Кроме этого, здесь мы наблюдаем ту же самую ошибку, о которой говорили чуть раньше: псевдо-зависимость счастья человека от мнения других людей. Согласно этому афоризму, о том, счастлив человек или нет, должны судить другие. Вот это да: люди должны судить о том, чего никто из них не чувствовал: о счастье другого человека! В то время как о том, что они чувствуют лично - о собственном счастье, они не могут судить до тех пор, пока не померли. 

Третий негативный момент этого афоризма: счастье ставится в зависимость от завершения какого-то события, в данном случае - человеческой жизни. (Вместо этого человек может ошибочно ожидать для достижения счастья и любых других событий: получения диплома, поступления на работу, выигрыша в казино, свадьбы, рождения сына, и т.д.) В чем ошибка? Проводя время в ожидании события, которое, как ему кажется, принесет ему счастье, человек пропускает мимо внимания то счастье, которое он испытывает в каждый момент. Человек может быть счастлив уже в данный момент, но его внутренний голос говорит ему, что это не счастье, так как "необходимое" для счастья событие еще не наступило. Полная чушь! Счастье нельзя загнать в рамки, в которых находится человеческое сознание. 

Счастье свободно, и может проявляться в любое мгновение, несмотря на наступление или завершение тех или иных событий. Поэтому не ждите, что счастье наступит после того-то, или после того-то. Просто оглянитесь и посмотрите: может быть, вы счастливы уже сейчас? 

Один из представителей позитивного направления профессор Мартин Селигман в своей книге «Новая позитивная психология. Научный взгляд на счастье и смысл жизни» (София, 2006) возвращается к древнему пониманию блага и связанного с ним счастья. Вот несколько цитат из его книги.

«Подлинное счастье мы обретаем, открывая в себе положительные качества, развивая их и активно используя в своей работе, любви и повседневной жизни»... .

«Добрым поступкам сопутствуют удовлетворение, чего не происходит, если мы что-то делаем только для удовольствия. Преодолевая трудности, мы проявляем лучшие черты характера. Когда же мы чувствуем себя счастливыми, проявив самые достойные качества, жизнь обретает подлинный смысл»… 

«Главное – ориентироваться на нечто более высокое, чем собственное существование. Тогда, в зависимости от того, сколь велико то целое, частью которого мы себя считаем, наша жизнь обретает свой высокий смысл».

Селигман пытается максимально расширить границы «высшего счастья» – чем шире границы, тем выше (полнее, устойчивее) счастье.

Понятия высшей цели и высшего блага для Селигмана вовсе не плод воображения, какими они являлись для психологов XX века: «К понятию высшей цели и предназначения позитивная психология подходит сугубо светски, воспринимая Божественное не как сверхъестественное, а как вполне реальное явление».

Так чему же научила нас история? Как всегда тому, что история нас мало чему учит. Мы как непослушные дети, каждый раз отвергаем опыт родителей, только затем, чтобы, настрадавшись, к нему вернуться. 

Сегодня, как впрочем, и всегда, отношение людей к благу, или к самому лучшему и совершенному, расположено между двумя крайними точками зрения – высшее благо только внутри отдельного человека или высшее благо только вне человека, вне человечества, вне Вселенной. 

Если счастье определяется высшим благом, то для первых источник счастья заключен в человеке и зависит оно исключительно от человека. Для вторых источник счастья расположен вне человека, вне границ его тела, вне границ его жизни и от человека ни как не зависит. 

В соответствии со статистическим законом нормального распределения, подавляющее большинство людей интуитивно придерживается промежуточного мнения на источники блага. Для счастья необходима некая совокупность блага внутреннего и блага внешнего. Разница взглядов только в соотношении. Среднее арифметическое понимания совершенного (блага), а значит и счастья, для каждого общества колеблется между крайними взглядами в зависимости от исторических, культурных, религиозных и прочих условий. Причем колебания эти происходят не только в пространстве – географически, но и во времени – исторически. Если же отдельное общество разделить на группы по любому признаку (возраст, профессия, образование), то и в таких сечениях среднее арифметическое понимание счастья также будет отличаться. Но никогда оно не приблизится к своим крайним точкам.

История понятия счастья – концентрированный опыт многих поколений. За несколько тысячелетий люди испытали все возможные способы достижения счастья, на собственной судьбе попытались применить все формулировки счастья. Целые народы и государства расцветали, или наоборот, разрушались благодаря лишь использованию тех или иных рецептов «всеобщего» или «индивидуального» счастья. Опыты эти продолжаются и сегодня.

Анализ понятия счастья не может отменить или прекратить его поиски. Хорошее определение счастья должно не отвергать какую-то формулировку, а лишь объяснять причину ее появления, указывать ее место в общей системе принципов счастья. Хорошее определение должно облегчать процесс стремления к счастью, должно сэкономить силы, предупредив о малоэффективных способах его достижения.



Заключение

В данной работе были рассмотрены различные подходы к определению счастья и его источников.

Философия видит источники счастья в самореализации человека. Психология видит счастье в стремлении человека к сверхцели. Однако, на данный вопрос до сир пор не сложилось однозначного мнения.

Анализ понятия счастья не может отменить или прекратить его поиски. Хорошее определение счастья должно не отвергать какую-то формулировку, а лишь объяснять причину ее появления, указывать ее место в общей системе принципов счастья.

Вернемся к вопросу о счастье... Где его источник? Вы думаете, счастье зависит от наступления или ненаступления каких-то обстоятельств, от чьего-то поведения, от тех же денег, работы, успеха? 

Ничего подобного — источник счастья в тебе самой, вот он где — и нигде больше. Правильная цитата о счастье гласит — 10% в жизни — это только то, что происходит с тобой, но 90% в жизни — это то, как ты относишься к тому, что происходит с тобой. 

Т.е. счастливого человека от несчастливого отличает только его ОТНОШЕНИЕ.

Таким образом, все задачи, поставленные в данной работе, решены в полном объеме.
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