Лабораторная работа 1
Вариант 12

Задача 1.3.7
15.03 2012 организацией (ООО «Альфа») безвозмездно получен объект основных средств, рыночная стоимость которого на дату принятия к учету, подтвержденная независимым оценщиком, составила 360 000 руб. В этот же день объект введен в эксплуатацию. Срок полезного использования объекта - 5 лет. Объект используется в основном производстве. Принять к учету оборудование ООО «Альфа» и учесть списание доходов будущих периодов после начисления амортизации по оборудованию в апреле 2012 г.

Задача 1.5.1.9
Организация ООО «Темп» безвозмездно передала объект основных средств (оборудование) ООО «Гамма». Первоначальная стоимость передаваемого объекта -      450 000 руб., сумма начисленной амортизации -10 000 руб. Остаточная стоимость объекта соответствует его рыночной стоимости.
Составить бухгалтерские записи по безвозмездной передаче объекта основных средств ООО «Темп» в пользу ООО «Гамма».

Лабораторная работа 2
Вариант 12
Задача 5.4 
 ООО «Звезда» перечислило ЗАО «Услуга» аванс в сумме 236 000 руб. Аванс был перечислен в счет предстоящей поставки материалов на сумму 70 800 руб. (в том числе НДС – 18%) и выполнения работ на сумму 165 200 руб. (в том числе НДС – 18%). Через некоторое время материалы были поставлены, а работы выполнены в соответствии с договором. Отразить в учете ООО «Звезда» указанные операции.




[bookmark: _GoBack]Задача 6.11 

Организация продает материалы. Договорная цена продажи 10 620 руб. (в том числе НДС – 18%). Стоимость материалов по данным бухгалтерского учета - 5 000 руб. Составить бухгалтерские проводки.



