Домашняя работа  по надежности №2

Билет №1

Радиопередатчик РЛС может или понизить свою мощность до 50% от номинальной с интенсивностью отказов λ1 или полностью отказать с интенсивностью отказов λ2. В первом случае на его профилактику потребуется среднее время  восстановления –Тв1,   а во втором на ремонт - Тв2 (Тв2  >Тв1 ). Вероятность выполнения заданных функций в исправном состоянии- Р1 (t), а в режиме пониженной мощности- Р2 (t). Определить коэффициент оперативной готовности системы за время t. 

Билет №2

В системе применено резервирование процессоров  с кратностью     1/ 2. Определить какова должна быть средняя наработка на отказ процессора (Т0 ), чтобы обеспечить вероятность безотказной работы системы  Рс (t) = 0.99 при t= 90ч. Считать, что каждый процессор имеет экспоненциальный закон распределения времени жизни.

Билет №3

Вычислитель состоит из 2х одинаковых рабочих блоков и одного блока  в облегченном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказов λраб= 8*10-3 (1/ ч.), λрез= 4*10-3 (1/ ч.), интенсивность восстановления  μ =1 (1/ч.), ремонтных бригад - две.  Определить коэффициент простоя вычислителя. Построить граф переходов вычислителя из состояния в состояние.

Билет № 4

Устройство кодирования ВС содержит  рабочий блок ( среднее время безотказной работы  Т раб = 200ч.) и блок в облегченном резерве ( среднее время безотказной работы  Т обл = 800ч.). Требуется определить допустимую величину среднего времени ремонта -Трем, при условии, что имеется одна ремонтная бригада и коэффициент простоя Кпр должен быть не выше, чем 10-3. 

 Билет №5

Восстанавливаемая система с экспоненциальным распределением времени жизни и времени восстановления имеет коэффициент готовности – Кг = 0.9. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии в момент времени t = 50 ч, если среднее время безотказной работы системы –То = 500ч.

Билет № 6 

Приемно – передающий блок имеет постоянный нагруженный резерв. При отказе приемника или передатчика весь блок начинает ремонтировать  ремонтная бригада, но отказ системы наступит в случае выхода из строя и запасного блока. Определить коэффициент готовности системы, если работает 1 ремонтная бригада, в среднем восстанавливающая блок за время Тв. Интенсивность отказа приемника ( пр равна интенсивности  отказа передатчика ( пер.

Билет №7

Оборудование на промежуточном пункте радиорелейной линии состоит из 3 одинаковых блоков, находящихся в одинаковом режиме работы и имеющих интенсивность отказов ( 1= 10-3 1/ч. Определить среднее время  до вызова  ремонтной бригады для 3х режимов работы:

а) бригада вызывается при отказе одного из блоков,

б) бригада вызывается при отказе двух из трех блоков,

в) бригада вызывается при отказе всех трех блоков.

Предполагается , что ремонтная бригада вызывается только когда станция прекращает нормально работать.

Билет №8

Устройство автоматического поиска неисправности состоит из 2х  логических блоков. Средняя наработка  до отказа этих блоков одинакова и равна 200ч. Требуется определить среднюю наработку до отказа устройства для следующих вариантов резервирования:

а) имеется ненагруженный резерв всего устройства,

б) имеется постоянно включенный резерв каждого блока.

Интенсивность отказа переключающего устройства ( п равна 0.01(бл.

Билет №9

Система сопровождения состоит из блока, предназначенного для выполнения задачи и блока в нагруженном резерве. Для каждого блока заданы  интенсивность отказа ( =  2*10-3  (1/ч) и интенсивность восстановления μ= 0.2 (1/ч). Определить среднее время до отказа всей системы.

Билет №10

Система телеизмерений состоит из одного рабочего канала и трех запасных. Система отказывает в момент времени, когда все 4 канала выходят из строя. Каждый из каналов имеет экспоненциальный закон распределения времени жизни с интенсивностью отказа ( =   10-3  (1/ч). Какому закону распределения подчиняется время жизни до отказа всей системы  и какова вероятность безотказной работы Р(t)  при t= 1000ч?

Билет №11

Имеется одноканальная  стабилизирующая система управления летательным аппаратом, позволяющая компенсировать параметрические отказы (изменения рабочей точки) канала с помощью блока самонастройки. Определить вероятность отказа системы за время t  и коэффициент ее готовности, если потоки внезапных отказов, параметрических отказов и отказов блока самонастройки простейшие с интенсивностями отказов соответственно λ1 , λ2 ,  λ3 . При отказе канала происходит его восстановление с интенсивностью μ. 

При решении задачи иметь в виду, что при наличии параметрического отказа  система в целом остается работоспособной, если исправен блок самонастройки.

Билет №12

Имеется облегченный резерв блока кратностью м=3. При работе интенсивность отказа блока λ1 > λ2  , где λ2 -интенсивность отказа блока  до его включения  в основной режим.  По условиям работы  резервированный блок может быть восстановлен только после   отказа (  интенсивность восстановления μ). Найти коэффициент готовности резервированного блока.

Билет №13

Для  устройства управления, имеющего интенсивность отказа λ1 ,  может быть применен либо  нагруженный резерв   кратностью м= 2, либо ненагруженный резерв замещением (м=1). Ремонт производится 1 ремонтной бригадой с интенсивностью восстановления μ. Для какого режима коэффициент готовности выше?

Билет №14

Для питания ЭВМ используется электроагрегат с двумя источниками питания, каждый из которых обладает производительностью, достаточной для нормальной работы. Источники работают в режиме нагруженного резервирования замещением. При отказе  источника питания начинается его восстановление. Электроагрегат считается отказавшим , если прекращается питание ЭВМ. Имеется одна ремонтная  бригада. Вычислить коэффициент готовности электроагрегата, если известно, что среднее время безотказной работы источника в 10 раз больше среднего времени его восстановления.

Билет №15

В вычислительном устройстве применено резервирование по схеме « любые два из трех блоков должны быть исправны»,  интенсивность отказа λ1. Требуется рассчитать вероятность безотказной работы устройства за время t= 40ч. и среднее время его работы.

Билет №16

Вычислитель состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в ненагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ= 10-1 1/ч, ремонтных бригад две. Определить коэффициент простоя вычислителя.

Билет №17

Кодирующее устройство состоит из двух блоков: регистра (λр= 3* 10-4  1/ч и порогового блока ( λп= 2* 10-4 1/ч). Определить коэффициент простоя устройства при условии, что ремонт производит одна ремонтная бригада с интенсивностью восстановления μ= 0.5  1/ч и во время ремонта отказавшего блока работоспособный блок выключается. Как  изменится граф, если предположить, что во время ремонта работоспособный блок не выключается и участвует в контрольных операциях?

Билет №18

Резервированная система состоит  из одного основного элемента- Э1 и двух резервных – Э2 и Э3. При отказе Э1 в работу включается Э2, а после его отказа- Э3. До включения элементы не могут отказывать, так как находятся в состоянии хранения. Система начинает восстанавливаться только после отказа всех элементов. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии через время t, если интенсивность отказа Э1=  λ1 , а интенсивность отказа Э2=Э3= λ2 . Среднее время восстановления- Тв.

Билет №19

Система состоит из двух рабочих и  n = 2  резервных элементов,  из которых один находится в нагруженном, а второй в ненагруженном резерве. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии  через  30 часов работы, если при отказе  системы начинается ее восстановление и имеется одна ремонтная бригада. Известно, что  для элемента λ=2*10-5  1/ч, интенсивность восстановления μ= 0.5  1/ч.

Билет №20

Передатчик команд, имеющий  интенсивность отказа   λ=2*10-3  1/ч, рассчитан на непрерывную работу в течение 20ч. Определить, каким способом можно повысить вероятность безотказной работы передатчика в течение первых 20ч. работы, применив:

а) постоянно включенный резерв (дублирование),

б) без резервирования, но с использованием более надежных элементов таких, что интенсивность отказа передатчика уменьшается в 1.5 раза.

Билет №21

В системе применено резервирование ЭВМ по схеме « любые 2 из  3х». Определить вероятность безотказной работы резервированной системы за 100ч. и среднее время его работы,

если  интенсивность отказа ЭВМ-  λ=1.2*10-4  1/ч. Предполагается, что время жизни ЭВМ до отказа подчиняется экспоненциальному закону распределения.

Билет №22

Подсистема памяти состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в нагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ= 10-1 1/ч, ремонтная бригада одна. Определить коэффициент простоя подсистемы памяти.

Билет № 23

В вычислительном устройстве применено резервирование по схеме « любые три из пяти блоков должны быть исправны», интенсивность отказа  блока λ1. Требуется рассчитать вероятность безотказной работы устройства за время t= 40ч. и среднее время его работы.

Билет № 24

 Определить  количество запасных блоков, необходимых для обеспечения вероятности безотказной работы устройства  P(t) = 0.95  за время t = 40 ч, если известно, что λ= 8* 10-3 1/ч. Найти среднее время безотказной работы устройства.

Билет №25

Для  устройства цифровой обработки сигналов, имеющего интенсивность отказа λ  = 6* 10-3 1/ч,  может быть применен либо  нагруженный резерв   кратностью м= 2, либо облегченный резерв замещением (м=1) с интенсивностью отказа до включения λ1   = 2* 10-3 1/ч. Ремонт производится 1 ремонтной бригадой с интенсивностью восстановления μ = 10-1 1/ч. Для какого режима коэффициент готовности выше?

Билет № 26

Имеется облегченный резерв блока кратностью м=2. При работе интенсивность отказа блока λ1 > λ2  , где λ2 -интенсивность отказа блока  до его включения  в основной режим.  По условиям работы  резервированный блок может быть восстановлен только после   отказа (  интенсивность восстановления μ). Найти коэффициент простоя резервированного блока.

Билет №27

Система обработки данных состоит из одного рабочего канала и двух запасных ( ненагруженный резерв) . Система отказывает в момент времени, когда все 3 канала выходят из строя. Каждый из каналов имеет экспоненциальный закон распределения времени жизни с интенсивностью отказа ( =  3* 10-3  (1/ч). Какому закону распределения подчиняется время жизни до отказа всей системы  и какова вероятность безотказной работы Р(t)  при t= 500ч? Определить среднее время безотказной работы резервированной системы .

Билет №28

Восстанавливаемая система с экспоненциальным распределением времени жизни и времени восстановления имеет коэффициент готовности – Кг = 0.95. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии в момент времени t = 50 ч, если среднее время восстановления  системы –Тв = 1ч.
Билет № 29

Передающий блок имеет  облегченный резерв . При отказе  передатчика  блок начинает ремонтировать  ремонтная бригада, но отказ системы наступит в случае выхода из строя и запасного блока. Определить коэффициент простоя системы, если работает 1 ремонтная бригада, в среднем восстанавливающая блок за время Тв. Интенсивность отказа передатчика ( пер. в режиме работы и ( 1  в резервном состоянии.

Билет №30

Вычислитель состоит из 4х одинаковых рабочих блоков и одного блока  в облегченном скользящем резерве Для каждого блока интенсивность отказов λраб= 8*10-3 (1/ ч.), λрез= 4*10-3 (1/ ч.), интенсивность восстановления  μ =1 (1/ч.), ремонтных бригад - две.  Определить коэффициент простоя вычислителя. Построить граф переходов вычислителя из состояния в состояние

Билет №31

Имеется облегченный резерв блока кратностью м=3. При работе интенсивность отказа блока λ1 > λ2  , где λ2 -интенсивность отказа блока  до его включения  в основной режим.  По условиям работы  резервированный блок может быть восстановлен только после   отказа (  интенсивность восстановления μ). Найти коэффициент готовности резервированного блока.

Билет №32

Для  устройства управления, имеющего интенсивность отказа λ1 ,  может быть применен либо  нагруженный резерв   кратностью м= 2, либо ненагруженный резерв замещением (м=1). Ремонт производится 1 ремонтной бригадой с интенсивностью восстановления μ. Для какого режима коэффициент готовности выше?

Билет №33

Для питания ЭВМ используется электроагрегат с двумя источниками питания, каждый из которых обладает производительностью, достаточной для нормальной работы.  Запасной источник работает в режиме ненагруженного резервирования замещением. При отказе  источника питания начинается его восстановление. Электроагрегат считается отказавшим , если прекращается питание ЭВМ. Имеется две ремонтные бригады. Вычислить коэффициент готовности электроагрегата, если известно, что среднее время безотказной работы источника в 7 раз больше среднего времени его восстановления.

Билет № 34

В вычислительном устройстве ( ВУ) применено резервирование по схеме « любые два из трех блоков должны быть исправны». Интенсивность отказа блока λ1. После отказа  блока начинается его восстановление с интенсивностью восстановления μ=2.5* 10-1 1/ч.  Требуется рассчитать вероятность застать ВУ в работоспособном состоянии   при t= 40.

Билет № 35

Вычислитель состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в ненагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ=2.5* 10-1 1/ч, ремонтных бригад две. Определить коэффициент простоя вычислителя.

Билет № 36

Кодирующее устройство состоит из двух блоков: регистра (λр= 3* 10-4  1/ч и порогового блока ( λп= 2* 10-4 1/ч). Определить коэффициент простоя устройства при условии, что ремонт производит одна ремонтная бригада с интенсивностью восстановления μ= 0.5  1/ч и во время ремонта отказавшего блока работоспособный блок выключается. Как  изменится граф, если предположить, что во время ремонта работоспособный блок не выключается и участвует в контрольных операциях?

Билет № 37

Резервированная система состоит  из одного основного элемента- Э1 и двух резервных – Э2 и Э3. При отказе Э1 в работу включается Э2, а после его отказа- Э3. До включения элементы не могут отказывать, так как находятся в состоянии хранения. Система начинает восстанавливаться только после отказа всех элементов. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии через время t, если интенсивность отказа Э1=  λ1 , а интенсивность отказа Э2=Э3= λ2 . Среднее время восстановления- Тв.

Билет № 38

В системе применено резервирование ЭВМ по схеме « любые 2 из  3х». Определить вероятность безотказной работы резервированной системы за 100ч., если  интенсивность отказа ЭВМ-  λ=1.2*10-4  1/ч. Предполагается, что время жизни ЭВМ до отказа подчиняется экспоненциальному закону распределения. Определить среднее время безотказной работы резервированной системы.

Билет № 39

Передатчик команд, имеющий  интенсивность отказа   λ=2*10-3  1/ч, рассчитан на непрерывную работу в течение 20ч. Определить, каким способом можно повысить вероятность безотказной работы передатчика в течение первых 20ч. работы, применив:

а) постоянно включенный резерв (дублирование),

б) без резервирования, но с использованием более надежных элементов таких, что интенсивность отказа передатчика уменьшается в 1.5 раза.

Билет № 40

Система состоит из двух рабочих и  n = 2  резервных элементов,  из которых один находится в нагруженном, а второй в ненагруженном резерве. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии  через  30 часов работы, если при отказе  системы начинается ее восстановление и имеется одна ремонтная бригада. Известно, что  для элемента λ=2*10-5  1/ч, интенсивность восстановления μ= 0.5  1/ч.

Билет № 41

Подсистема памяти состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в нагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ= 10-1 1/ч, ремонтная бригада одна. Определить коэффициент простоя подсистемы памяти.

Билет №  42

В вычислительном устройстве применено резервирование по схеме « любые три из пяти блоков должны быть исправны», интенсивность отказа  блока λ1. При отказе любого из блоков начинается его восстановление с интенсивностью μ=  3*10-1 1/ч. Требуется рассчитать вероятность застать  устройство в работоспособном состоянии за время t= 40ч. 

Билет №43

Вычислитель состоит из 4х одинаковых рабочих блоков и одного блока  в облегченном скользящем резерве Для каждого блока интенсивность отказов λраб= 8*10-3 (1/ ч.), λрез= 4*10-3 (1/ ч.), интенсивность восстановления  μ =1 (1/ч.), ремонтных бригад - одна.  Определить коэффициент готовности вычислителя. Построить граф переходов вычислителя из состояния в состояние

Билет №44

Имеется облегченный резерв блока кратностью м=3. При работе интенсивность отказа блока λ1 > λ2  , где λ2 -интенсивность отказа блока  до его включения  в основной режим.  По условиям работы  имеется две ремонтные бригад (  интенсивность восстановления μ). Найти коэффициент готовности резервированного блока.

Билет №45

Система состоит из двух рабочих и  n = 2  резервных элементов,  из которых один находится в нагруженном, а второй в ненагруженном резерве. Определить вероятность безотказной работы системы за 30 часов работы, если при отказе  системы начинается ее восстановление и имеется одна ремонтная бригада. Известно, что  для элемента λ=2*10-5  1/ч, интенсивность восстановления μ= 0.5  1/ч.

Билет №46

Подсистема памяти состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в нагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ= 10-1 1/ч, ремонтная бригада одна. Определить коэффициент простоя подсистемы памяти.

Билет №47

Для повышения надежности ЭВМ используется  дублированный процессорный блок (с двумя процессорами). Процессоры  работают в режиме нагруженного резервирования замещением. При отказе  процессора  начинается его восстановление. Процессорный блок считается отказавшим , если прекращается работа ЭВМ. Имеется две ремонтные бригады. Вычислить коэффициент готовности процессорного блока, если известно, что среднее время безотказной работы процессорного блока в 7 раз больше среднего времени его восстановления.

Билет №48

Устройство управления, имеющее  интенсивность отказа   λ=2*10-4  1/ч, рассчитано на непрерывную работу в течение 18ч. Определить, каким способом можно повысить вероятность безотказной работы устройства управления в течение первых 18ч. работы, применив:

а) постоянно включенный резерв (дублирование),

б) без резервирования, но с использованием более надежных элементов таких, что интенсивность отказа устройства управления уменьшается в 1.5 раза. Для каждого варианта рассчитать среднее время безотказной работы.

Билет №49

Система связи  состоит из одного рабочего канала и двух запасных . Система отказывает в момент времени, когда все 3 канала выходят из строя. Каждый из каналов имеет экспоненциальный закон распределения времени жизни с интенсивностью отказа ( =  3* 10-3  (1/ч)  и может при отказе  восстанавливаться  с  интенсивностью восстановления μ= 2.5* 10-1 1/ч, ремонтная бригада одна. Какова вероятность застать систему в работоспособном состоянии  при t= 500ч?

Билет №50

Устройство памяти ЗВМ состоит  из одного основного блока- М1 и двух резервных – М2 и М3. При отказе М1 в работу включается М2, а после его отказа- М3. До включения блок М2  находится в состоянии нагруженного резервирования, а блок М3 облегченного  с интенсивностью отказа  λ2  < λ1  - интенсивность отказа блока памяти в рабочем состоянии .Система начинает восстанавливаться только после отказа всех элементов. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии через время t,. Среднее время восстановления- Тв.

Билет №51

 Вероятность безотказной работы ремонтируемого передат​чика в течение 3 ч равна 0,997. Среднее время ремонта передатчика 2,5 ч.  Передатчик имеет ненагруженный резервный блок,  работают  2 ремонтные бригады. Определить коэффициент простоя передатчика.
Билет№52

 Регистрирующее устройство содержит рабочий блок и блок в нагруженном резерве. Вероятность отказа блока в течение 25 ча​сов Q(ti)=0,05. Ремонт производится одной бригадой с интенсивно​стью μ=0,2 1/ч. Определить коэффициент простоя регистрирующе​го устройства.
                                          Билет№53

 Усилитель состоит из двух равнонадежных блоков, для каж​дого из которых λ=3·10-6 1/ч. Имеется усилитель в ненагружен​ном резерве.
Ремонт производит одна бригада, среднее время ремонта mτ = 0,5 ч. Определить коэффициент простоя усилителя с резервом. 
Билет №54

 Вычислитель состоит из двух одинаковых рабочих блоков и одного блока в нагруженном скользящем резерве. Для каждого блока λ=8·10-6 1/ч; μ=1 1/ч, ремонтных бригад две. Определить коэффициент готовности вычислителя.
Билет №55

 Генератор импульсов содержит   один рабочий блок, один  блок в нагруженном резерве и один блок в ненагруженном резерве. При неработоспособности рабочего блока или блока в нагруженном резерве блок из ненагруженного резерва переводится в нагруженный. Задано для каждого блока λ=10-5 1/ч, μ=0,5 1/ч, ремонтная брига​да одна.
Определить коэффициент готовности  генератора.
Билет№56

Коммутатор сети содержит рабочий блок (λ=9·10-6 1/ч) и блок  в облегченном резерве (λ1 =10-6 1/ч). Определить функцию готовности  коммутатора за время 1000ч,  при условии, что ремонт производится одной бригадой с интенсивностью μ=0,3 1/ч.
Билет №57

 Кодирующее устройство состоит из двух блоков: регистра (λP=3·10-6 1/ч) и мажоритарного элемента (λм=2·10-7 1/ч). Определить коэффициент готовности  устройства при условии, что ремонт производит одна бригада с интенсивностью восстановления μ = 2 1/ч и во время ремонта отказавшего блока работоспособный выключается.
Билет № 58

 Система связи  содержит одно  устройство,   предназначенное для выполнения задачи и одно устройство в нагруженном резерве. Интенсивность отказов каждого устройства равна λ 3.5 10-5 1/ч, восстановления – μ 1/ч. Ремонт устройств производится независимо  друг от друга. Определить функцию готовности за время 500 ч.
Билет №59

Имеется облегченный резерв блока кратностью м=2. При работе интенсивность отказа блока λ1 > λ2  , где λ2 -интенсивность отказа блока  до его включения  в основной режим.  По условиям работы  резервированный блок  восстанавливается  сразу после его  отказа    (  интенсивность восстановления μ). Найти коэффициент готовности резервированного блока.

Билет №60

Для  устройства управления, имеющего интенсивность отказа λ1 ,  может быть применен либо  нагруженный резерв   кратностью м= 2, либо ненагруженный резерв замещением (м=1). Ремонт производится 1 ремонтной бригадой с интенсивностью восстановления μ. Для какого режима коэффициент готовности выше?

Билет №61

Для питания ЭВМ используется электроагрегат с двумя источниками питания, каждый из которых обладает производительностью, достаточной для нормальной работы. Источники работают в режиме нагруженного резервирования замещением. При отказе  источника питания начинается его восстановление. Электроагрегат считается отказавшим , если прекращается питание ЭВМ. Имеется одна ремонтная  бригада. Вычислить коэффициент готовности электроагрегата, если известно, что среднее время безотказной работы источника в 10 раз больше среднего времени его восстановления.

Билет №62

В вычислительном устройстве применено резервирование по схеме « любые два из трех блоков должны быть исправны»,  интенсивность отказа блока λ = 10-5  1/ч. Требуется рассчитать вероятность безотказной работы устройства за время t= 40ч., среднее время его работы до отказа и функцию готовности, если μ=0.5 1/ч .

Билет №63

Вычислитель состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в ненагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-3 1/ч, интенсивность восстановления μ= 10-1 1/ч, ремонтных бригад две. Определить коэффициент простоя вычислителя.

Билет №64

Кодирующее устройство состоит из двух блоков: регистра (λр= 3* 10-4  1/ч и порогового блока ( λп= 2* 10-4 1/ч). Определить коэффициент простоя устройства при условии, что ремонт производит одна ремонтная бригада с интенсивностью восстановления μ= 0.5  1/ч и во время ремонта отказавшего блока работоспособный блок выключается. Как  изменится граф, если предположить, что во время ремонта работоспособный блок не выключается и участвует в контрольных операциях?

Билет №65

Резервированная система состоит  из одного основного элемента- Э1 и двух резервных – Э2 и Э3. При отказе Э1 в работу включается Э2, а после его отказа- Э3. До включения элементы не могут отказывать, так как находятся в состоянии хранения. Система начинает восстанавливаться только после отказа всех элементов. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии через время t, если интенсивность отказа Э1=  λ1 , а интенсивность отказа Э2=Э3= λ2 . Среднее время восстановления- Тв.

Билет №66

В системе применено резервирование ЭВМ по схеме « любые 2 из  3х». Определить вероятность безотказной работы резервированной системы за 100ч. и среднее время его работы,

если  интенсивность отказа ЭВМ-  λ=1.2*10-4  1/ч. Предполагается, что время жизни ЭВМ до отказа подчиняется экспоненциальному закону распределения.

Билет №67

Передатчик команд, имеющий  интенсивность отказа   λ=2*10-5  1/ч, рассчитан на непрерывную работу в течение 30ч. Определить, каким способом можно повысить вероятность безотказной работы передатчика в течение первых 20ч. работы, применив:

а) постоянно включенный резерв (дублирование),

б) без резервирования, но с использованием более надежных элементов таких, что интенсивность отказа передатчика уменьшается в 1.5 раза.

Билет №68

Система состоит из двух рабочих и  n = 2  резервных элементов,  из которых один находится в нагруженном, а второй в ненагруженном резерве. Определить вероятность застать систему в исправном состоянии  через  30 часов работы, если при отказе  системы начинается ее восстановление и имеется одна ремонтная бригада. Известно, что  для элемента λ=2*10-5  1/ч, интенсивность восстановления μ= 0.5  1/ч.

Билет №69

Подсистема памяти состоит из двух одинаковых  рабочих блоков  (соединенных по надежности последовательно)  и одного блока в нагруженном скользящем резерве. Для каждого блока интенсивность отказа λ= 8* 10-4 1/ч, интенсивность восстановления μ= 0.5 1/ч, ремонтная бригада одна. Определить коэффициент простоя подсистемы памяти.

Билет № 70

В вычислительном устройстве применено резервирование по схеме « любые три из пяти блоков должны быть исправны», интенсивность отказа  блока λ =10-5. Требуется рассчитать вероятность безотказной работы устройства за время t= 40ч. и среднее время его работы.

Билет № 71

 Определить  количество запасных блоков, необходимых для обеспечения вероятности безотказной работы устройства  P(t) = 0.95  за время t = 40 ч, если известно, что λ= 8* 10-3 1/ч. Найти среднее время безотказной работы устройства.

Билет №72

Для  устройства цифровой обработки сигналов, имеющего интенсивность отказа λ  = 6* 10-5 1/ч,  может быть применен либо  нагруженный резерв   кратностью м= 2, либо облегченный резерв замещением (м=1) с интенсивностью отказа до включения λ1   = 2* 10-5 1/ч. Ремонт производится 1 ремонтной бригадой с интенсивностью восстановления μ = 0.5 1/ч. Для какого режима коэффициент готовности выше?
















